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Interpellation Corina Cabalzar und Mitunterzeichnende

betreffend

"Offentliche Toilettenanlagen in der Stadt Chur"

2.1

Ausgangslage

Die Stadt Chur strebt eine langfristige Versorgung mit einem adaquaten Angebot an 6f-
fentlichen Toiletten an. Dafur werden laufend alte Anlagen erneuert bzw. ersetzt und in
stark frequentierten Gebieten neue Anlagen erstellt. Der Zutritt zu den meisten Anlagen

ist gebuhrenfrei.

Beantwortung der Fragen

Besteht ein Gesamtkonzept fur 6ffentliche Toilettenanlagen in der Stadt Chur; dies
unter Bericksichtigung aller Quartiere sowie den besonderen Nutzungspunkten
wie Offentliche Spielplatze, Verkehrsknotenpunkte und touristische Hotspots?

Es gibt ein Grundlagenpapier der Hochbaudienste fur die 6ffentlichen Toilettenanlagen
der Stadt Chur. Dieses orientiert sich einerseits an der Erneuerung defizitarer, alter Anla-
gen sowie der Erstellung zusatzlicher neuer Anlagen. Dabei wird zwischen stark, mittel

und schwach frequentierten Stadtgebieten unterschieden.

Oberste Prioritat kommt den Anlagen in stark frequentierten Gebieten mit vielen Nut-
zungsuberlagerungen sowie hohem Besucher/innen und Bewohner/innen-Aufkommen
zu. In der Stadt Chur betrifft dies vor allem das Stadtzentrum mit den touristischen Hot-
spots. Mittel- und schwach frequentierte Gebiete sind in der Regel die Ubergange vom
Stadtzentrum zu den Aussenquartieren und in den Quartieren selbst. In diesen Uber-
gangszonen befinden sich oft 6ffentliche Griinanlagen oder Sport- und Spielplatze, die zu
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grosseren Menschenansammlungen fihren kénnen, aber ein weniger flichendeckendes
System an 6ffentlichen WC-Anlagen erfordern. Die Stadt Chur bertcksichtigt diese Quar-
tiersbedirfnisse, wie das Beispiel der 6éffentlichen WC-Anlage an der Calandastrasse mit
vorgelagertem Sport- und Spielplatz zeigt. Zudem wurde ein Konzept flr eine Zusam-
menarbeit mit den lokalen Gastronomiebetrieben im Rahmen des Projekts ,Nette Toilet-
te" erarbeitet, welches mit Eintritt der Corona-Pandemie jedoch nicht mehr weiterverfolgt

wurde.

Welche Maglichkeiten bestehen, dass in Chur einerseits die 6ffentlichen Toiletten
gratis zur Verfigung gestellt werden und andererseits deren Offnungszeiten den
jeweiligen Bedurfnissen der jeweiligen Nutzungspunkte angepasst sind?

Die Benutzung der insgesamt 17 stadtischen sowie den 8 weiteren 6ffentlichen WC-
Anlagen in der Stadt Chur ist grundsatzlich gratis. Bei 6 Anlagen wird eine "symbolische"
Benutzungsgebiihr von 50 Rappen verlangt. Die Erhebung einer Gebuihr héngt stark mit
der Abwagung der Aspekte Zweckentfremdung und Vandalismus sowie der Gewahr auf
eine saubere und nutzbare Anlage zusammen. Die Praxis der letzten Jahre hat sich be-
wahrt und dazu gefiihrt, dass die Benutzer/innen jederzeit eine grosse Gewahr auf eine
saubere, hygienische und auch nutzbare Toilette haben. Eine gebuhrenfreie Nutzung der
offentlichen Anlagen ist moglich, jedoch zeigt die Praxis, dass Zweckentfremdungen
stark zunehmen und dadurch eine saubere Anlage nicht zu gewahrleisten ist. Die Anla-

gen sollen hygienisch und sauber zu Verfligung stehen.

Bereits heute sind 14 Anlagen wéahrend 24 Stunden und 365 Tagen im Jahr gedffnet und
zuganglich, zwei weitere haben spezielle Sommer- und Winteréffnungszeiten (Anlage

Quader und Daleu).

Welche Massnahmen plant die Stadt Chur kurz- und mittelfristig, damit die
Situation der 6ffentlichen Toilettenanlagen verbessert wird?

Im Zuge der Planung werden den jetzigen Standorten Handlungsklassen von A (im Mo-
ment kein Handlungsbedarf, WC-Vollautomat) bis D (Handlungsbedarf infolge alter Anla-

ge) zugeteilt.

Die Stadt Chur strebt in den nachsten Jahren die Erganzung des bestehenden Angebots

(z.B. Titt) an. Mittelfristig sollen die Standorte der Handlungsklasse D ersetzt werden.
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Namens des Stadtrates

Der Stadtprasjdent Der Stadtschreiber

IR

rs Marti Marco Michel

Anhang
Situationsplan WC-Standorte

Aktenauflage
Grundlagenpapier offentliche WC-Anlagen



Interpellation betreffend
«Offentliche Toilettenanlagen in der Stadt Chur»

Eine gute Erreichbarkeit sowie frei zugangliche Toiletten sind eine Visitenkarte fir eine Stadt. Doch
in der Stadt Chur (inklusive Haldenstein und Maladers) sucht man diese oft vergebens. Besuchen
Churer Grosseltern und/oder Eltern mit ihren Kindern einen éffentlichen Spielplatz, ist das Erreichen
einer 6ffentlichen Toilettenanlage, welche den Bedirfnissen der Kinder «es pressiert» und der Gros-
seltern «welche Gehstrecke kann ich mit meinem Tempo in nitzlicher Zeit aufsuchen» haufig recht
schwierig. Da bleibt oft nur noch der nachste Busch oder Baum als Lésung.

Ebenso ist es fir Menschen mit Behinderung und Betroffenen von Ausscheidungskrankheiten in der
Stadt Chur schwierig eine 6ffentliche und benutzbare Toilette in mittelbarer Nahe zu finden. Zudem
ist das Auffinden offentlicher Toiletten flr Churer Gaste ebenfalls immer wieder eine Herausforde-
rung. Neben der Erreichbarkeit und dem Auffinden kommt erschwerend hinzu, dass in Chur leider
nicht jede offentliche Toilettenanlage von Frauen, Kindern und Mannern mit einem guten Gefihl
benutzt werden kann.

Die Anzahl und die Barrierefreiheit der dffentlichen Toilettenanlagen, mit Blick auf eine angemes-
sene Abdeckung in samtlichen Quartieren, muss tberprift und gegebenenfalls den aktuellen Stan-
dards angepasst werden. Mit einer klaren, einheitlichen Beschriftung, Wegfihrung sowie Eintragen
in den verschiedenen Stadtplanen (elektronisch wie gedruckt) kénnen die Standorte bei Churerin-
nen und Churer sowie bei Besucherinnen und Besuchern bekannter und im Besonderen erreichba-
rer gemacht werden. Die «Toiletten fir alle» sollen die représentative Visitenkarte der Stadt Chur

werden.

1. Besteht ein Gesamtkonzept fur dffentliche Toilettenanlagen in der Stadt Chur; dies unter
Berlcksichtigung aller Quartiere sowie den besonderen Nutzungspunkten wie 6ffentliche
Spielplatze, Verkehrsknotenpunkte und touristische Hotspots?

2. Welche Méglichkeiten bestehen, dass in Chur einerseits die 6ffentlichen Toiletten gratis zur
Verfligung gestellt werden und andererseits deren Offnungszeiten den jeweiligen Bediirf-
nissen der jeweiligen Nutzungspunkte angepasst sind?

3. Welche Massnahmen plant die Stadt Chur kurz- und mittelfristig, damit die Situation der 6f-

fentlichen Toilettenanlagen verbessert werden?

Chur, 08. September 2022 Corina C%
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Stadtische WC-Anlagen

Situation

WC-Sta n d o rte \ ‘ S, ‘ | 7 - Standort Angebot Eigentiimerin | Kosten
) O} o ) M) | 1 Lindenquai * Bargeld
(Haltestelle Lindenquai) 24n/E @m Stadt Chur Ozrg%HF

N

Arcas * Bargeld
(Arcas PP) 24h/E @m Stadt Chur 0.50 CHF

3 Hof .
(Hof 20, Seite Kathedrale) 24h * (5_ Stadt Chur gratis

4 Daleu Friedhof 7.00- ]
(Rheinstrasse 26) 3&?22?83"3332555”"@ Stadt Chur gratis

5 Rheinstrasse

(Rheinstrasse 92) 24h Stadt Chur gratis

6 Oberalpstrasse * Bargeld
(Hohe Erlserkirche) 24h/E Stadt Chur 0.50 CHE

7 Au* Bargeld
(Rheinstrasse 202.1) 24h/E Stadt Chur 0.50 CHF

8 Obere Au .
(Bushaltestelle Obere Au) 24h Stadt Chur gratis

9 Stadthalle
(Kasernenstrasse bei Stadt- 24h Stadt Chur gratis
halle)

10 | Haldenstein * Bargeld
(Haldensteinerstr. bei Briicke) | 24h/E Stadt Chur 0_50g CHF

11 [Masans .
(Masanserstrasse 211) 24h Stadt Chur gratis

12 | Turnerwiese .
(Masanserstr. bei Turnerwiese) | 24h Stadt Chur gratis

13 | Firstenwald X
(bei Friedhof) 24h Stadt Chur gratis

14 | Loe .
(Loestrasse Hohe Kreuzspital) |24h Stadt Chur gratis

15 [ Quader mer 07.00. )
(Masanserstrasse 22) ey 002200 @m Stadt Chur gratis

16 |KEB* Bargeld
(Calandastrasse 62b) 24h/E @m Stadt Chur 0.53CHF

17 S,tadthaus . Di-Do: 08.30 -11.30 .
Einwohnerdienste Mi-Fr: 08.30 - 11.30/ Stadt Chur gratis
E 14.00 - 16.30

Weitere 6ffentliche WC-Anlagen

Standort Angebot Eigentiimerin | Kosten

Bahnhof SBB, Bahnhofplatz 3, . .
18 7000 Chur (UG) 24h/E @m Private gratis

19 | Bahnhof Chur (EG) 24h/E @@ Private gratis

Steinbock Center (2. UG, 1. . ) )
20 UG, 2x2.0G) 24h @m E Private gratis

21 | Postautostation Chur 24h/E @m Private gratis

Biindner Kunstmuseum, Bahn- | pi.so 10.00- 17. ] .
22 hofstrasse 35, 7000 Chur DoT000- 2005 @m Private gratis

Private gratis

23 | Stadtbibliothek Chur S io00 600" @@

24 | Kantonsbibliothek Chur Mo Fr8.00-17.30 @m Private gratis

25 | Rhatische Bahn AG Mo-Fr B 00120 @m Private gratis

Ubersicht
Nicht aufgefiihrt sind Anlagen von Warenhauser, Kaffees, Restaurants sowie Anlagen, die keine direkte
Erschliessung in den Aussenbereich haben (beispielsweise Sportanlagen Sand).

- In der Stadt Chur gibt es aktuell 25 &ffentlich zugéngliche WC-Anlagen
- 17 davon sind im Besitz der Stadt Chur

- 5 Anlagen sind von 6ffentlich-rechtlichen Anstalten

- 2 Anlagen sind von der SBB

Legende: 1\ \ A . - 1 Anlage ist von der RhB

\ X ) - 10 von 17 Stadt Chur Anlagen sind behindertengerecht
* Anlagen sind Chromstahlanlagen : \ ) C 09 - 7 von 17 Stadt Chur Anlagen haben einen Eurokeyzugang
SR Selbstreinigend ) - | 3 \ = 5 - 6 von 17 Stadt Chur Anlagen sind gebiihrenpflichtig

- 14 von 17 Stadt Chur Anlagen sind 24 h und 365 Tage im Jahr zuganglich
- 3 von 17 Stadt Chur Anlagen sind genderneutral
- 2 von 17 Stadt Chur Anlagen haben spezielle Sommer-und Winterdffnungszeiten

MF Multifunktionsanlage: genderneutral, behindertengerecht, Spritzeneinwurf, Wickeltisch
E Eurokey




